becxkoHedHo MaJible M 0ECKOHEYHO
00JIbIIIHE.
Oyakupg o(x) HA3bIBACTCS OCCKOHEUHO

MaJIOW pU X —> X,, ecan lim o(x)=0.

x—)xo

beckoneuHo manbie ou(x) u [3(x)
Ha3bIBAIOTCS CPABHUMBIMH, €CJIA CYIIECTBYET

. X
XOTs Obl OJIUH U3 IIPEACIOB lim P(x)

X—> X (x(x)
lim ¢

—x B(x)

NJIN




[Iycte o(x) u P(x) — cpaBHMMBIE OECKOHEYHO MAaJbIC IIPH
X—>X,, U TMyCTh, OO ONPEIACICHHOCTH, CVYIICCTBYCT

lim &)

XX B(x)

= (. Torna:

a) Ecou C#0, o a(x) u B(x) Ha3eIBAIOT OECKOHEYHO
MaJIBIMU OJHOTO MOPSAAKA O :O(B). B uwactHocTH, mpu C =1
O0eckoHeuHO maibie o(x) U B(X) Ha3BIBAIOT D KBUBAJICHTHBIMH U
Iy T oL ~ 3.

0) Ectu C =0, To o(x) Ha3spBarOT OCCKOHECYHO MAJIOM
Ooliee BHICOKOTO mopsiaka, yeM P(x), u mumyTt o =o(f). Ecau
IPU 3TOM CYIIECTBYET ACHUCTBUTEILHOC YHCI0 7 > () Takoe, 4To

lim %) g
o px)

10 o(X) Ha3pBalOT OCECKOHCYHO MAaJou

Nopsiaka # OTHOCUTEILHO B(X): o :O(B”).



dyuknua o(x) Ha3pIBaeTCS 0ECKOHEUHO

OOJBLION IpU X —> X,, ecau lim o(x) =0
X—>X(

[Iogo0OHO TOMY KakK 3TO CAEJIAHO BBILIE JJIs
OECKOHEYHO MaJIbIX, BBOIUTCI MOHITHE

CPaBHUMBbIX O €CKOHEUYHO OOJbIINX U UX
KJ1acCU(p UK aLusl.



OTMETHM HEKOTOPBIC CBOMCTBA OCCKOHCYHO MAJIBIX:

1. Ilpouszsedenue 08yx 0OeCKOHEYHO MAALIX €CHb
OeCKOHeYHO Maas GviCULec0 NOPAOKAd NO CPABHEHUN) C

COMHOICUMENAMU, M.€e. eCau ¥ = o3, mo Yy = O(OL) uy= O(B).
2. beckoneuno manvie o u [3 sxeusanenmuvl moaoa u
MOJIbKO mMo20d, Ko20a ux pasHocms o —P =y sen1emcs
OeCKOHEeUHO MAJOU 8biCULE2O NOPAOKA NO CPABHEHUIO ¢ O U 3,
me. y=ola)u v=0(B), mo a~p.
B
3°. Ecmu omuoutenue 08yx 0O€CKOHEUHO MAJbIX UMEEm

npeoden, mo 3mMOmM Npeoen He UBMEHUMC NPU 3aMeHe KaAHCOOT

U3 0EeCKOHEeYHO MAIbIX IKEUBANEHMHOU eli DeCKOHeYHO MAIO,
0 o

m.e. eciu im| — |=m, oo ~a,, B~PB,, mo lim| — |=m.
x—a B x—a| J3,



[Tonie3HO MMETh B BUJY SKBUBAJICHTHOCTE
CICAYIOIUX OECKOHEYHO MalbIXx: ecaux —> 0,
TO

sinx ~ x, 1gx ~ X, arcsinx ~ x, arctgx ~ x,
In(1+x) ~ x.



JIBa 3aMeyaTeJIbHBIX IpeaeJia.

lim >t =1 (1)

x—=>0 x

lim [1 + l) = lim(1 + oc)fi =—e~2,71828. (2)

xX—>too X oa—0



SIN X

IlepBbIii 3aMe4aTe IbHBIHA Mpeae lim =1
x—=>0 x
IIycTh O<x< T Torna
¥i . 2 )
B Saons <O cexr.oas < Oaouc =

= ~{04]- OB| sin x < 504 < |0A|-|AC| =

0 1 x 1 . 1 1 .
:>Esmx<5x<5rgx:>smx<x<rgx

(*ucnonb3oBana QopMylia IUIOMEAAA CeKTopa ¢ paguycoMm R #

IEHTPAJIbHBIM YIJIOM X S = %sz*).

1 1 y
— > —>— = (*yMHOXaeM
sinx x 1gx

Orcroga (y Hac x> 0,sinx>0,1gx>0)

: sin x :
Ha sinx >0¥)=1> > COS X. Tak Kak lim 1=1,
X x—0+
: . sinx
lim cosx=cos0=1 (*cosxeC{0}*), To lim =1. Jauee,
x—0+ x—>0+
. sinx . sin(—7) .. sint
lim =(*x=—ft=—x,1—>0+%)= lim = lim —=(*no
1—->0- x -0+ —f -0+ f
. sinx
nokazanHomMy*)=1. Teneppr lim =1.

x—>0 x



IIpumep. Hakitu 1im S{n /X

x—0 81N 3x

Pemienne: Taxk kak x#0 1og 3HAKOM
npeaeia, To
Sil’l 7)(7 sin7x 7)C 7)(7 sin 7x 7
lim = lim —* =lim| — |- im -2

x—>0sIn3x x—0 5“313" 3x x>0\ 3x ) x>0 Sin 3
X

3x




Yy +1 3x+1
IIpume p. Hatitu lim ( j ,
x—>+o\ 2x —1]

Pemenne: Mmeem:
o (2x+ 1YY (2142 D Sk
lim = Iim = Im| 1+ .

x—>+o0\ 2x —1 x—>+0\  2x—1 X—>+00 Ty —1
2 1 1
2x—-1 y 2

Yy —> +00

3x+1 373 Y
lim(l+ 2 ) = lim 1+l = lim 1+l 1+l —¢’
X—>+00 2'yv—1 P—>+00 y P>+ y ¥




3x
IIpume p. Berauciauts lim( u ] .
x>0\ 2 + X

Pemienne: Umeem:

¥ 3x _2 3x _2 Qj—;(%?’x)
=1+ =| 1+ .
2+ x 2+ x 2+ x

. -2 \? . 1
Tak xax llm[l + j = lim (1+ t)i =e

_ -2
X—>00 2+ x t=>2—0
2x
. -2 : X _6
5 lim 3x=-6,170 lim =e .
x>0 + X x>0\ 2+ X
(3mech HNCIOJIb30BaHa HENPEPBIBHOCTD KOMIIO 3ULIMH1

HEITPEePBIBHBIX () yHKITHHN).



2 X
IIpuMe p. Beaucnurs lim * . Fox+4 .
x—o\ x° —=3x+7

Pemenne: JlenmenueM yuciaurens ApoOU Ha 3HAMEHATEIb
X +5x+4 8x -3

> =1+— .

x"=3x+7 x"=3x+7
Takum oOpaszoM, mnpu x—>oo JaHHad (PYHKIHUA
IpEJICTaBIsIET COOOM CTEIEHb, OCHOBAHUE KOTOPON CTPEMUTCA
K CIUHUIE, a IoKasarelb — K  OECKOHEYHOCTH
(HeomnpeneneHHocts Bujga 17). IlpeoOpasysa GyHKIMIO Tak,
qTOOBI  HUCIHOJL30BATh  BTOPOM  3aMEYaTCIbHBIM — OpeJed,

ITIOJIVI UM

BBIJICIIUM ICIIVIO YaCTh.

= lim [l+ .
X —>00 x°—=3x+7




X% 3x47 -3, 7
: 8x —3 Bx-3 | ¥ 2
=lm|| 1+
X o0 x“ —3x+7
8x—3
Tax xak — > ) mpu x — o, TO
x“—3x+7
x2—3x+7
. 8x—3 8x-3
Iim| 1+— =e.
xoo\ X" —=3x+7
. 8 —3x
YauTeIBas, qTO lim =8,

s ]34 1
X

X
. [x*+5x+4 g
lim| — =e".
x>0l x° —3x+7

HaXO UM



In(1+ 3xsin x)

IIpumep. Haiitu lim >
x—0 [gx

Pemenne: 3aMCHUM YHCIIATEb U
3HAMCHATEIb APOOH dKBUBAJICHTHBIMHU
Geckoneuno Maibivu: In(l+ 3xsin x)~ 3xsin x.

tgx2 ~x”. Torna 10 JTYYHU M

In(1+32xsin x) 3xsinx sinx

: = lim : =3lim——=3.
x—0 X x—=>0  x

lim
x—0 l‘gx



X

IIpume p. Beruncauts lim -x”
x=0  In(1—x)

Pemenue: Tak kak

X X
\/1—x2 \/l—x2
npu x — 0, 10

arcsin —= X

lim VI=x®  jm et

x—0 ln(] — x) x>0 —x

arcsin

n In(1-x) ~ (—x)

arcsin




IIpumep. Ilycte ¢— OeckoHeuHo wManas. CpaBHUTH
GeckOHEeYHO Manble oL = 5t° + 2> u f=3t> +2¢ .

2 3
Pemenune: Nmeem hmg—tht +20° —11m5+2t §

r—>OB z—>03t +21 t—>0 34+ 2f 3
Tak Kak mpeaea OTHOLIEHUS O U B €CTb YHCJIO, OTJIUYHOEC OT

HYJI, TO o U [3 — OECKOHEYHO MaJible OJHOTO H TOTO XK€
OPSIAKA.

Ipumep. CpaBHUTL GECKOHEYHO Maible O =fSin°f u
B=2tsint, mpu t > 0.

= 2
o rsin“t 1
Pemenne: 31ece lim— =1im = —limsin7s =0, Te.
t—>0 B t>02fsint 2 -0
o =0(p).




IIpumep. CpaBHUTL OCCKOHEYHO  MAaJIbIC
o=tIn(l+¢) u B=tsint, npu t > 0.
Pemwenue: Haxonqum
In(1+1)

o . tln(1+t):ﬁmln(l+’):ﬁm r—]

t—>OB >0  1s1nt >0  sSINnt 1 —0 stﬂ




HenpepoIBHOCTH (QYHKIHH B TOYKE.
Kiaaccudpukanusa 1odyek paspbiBa. OyHKINSA
y=f(x) ¢ obrnacteio omnpenenenus D

HA3bIBACTCA HENpepul6HOll B TOYKE X,, €CJIHU
BBITTOJIHEHBI CIIEAYIOLINE TPU YCIOBHS:

a) ¢ynkums y= f(x) onpenenena B
TOYKE X,, T.C. X, €D;

6) cymecrsyer lim f(x):

x—>x0

B) lim f(x)= f(x,).

x—>.7C0



Ecad a) BBINOJHEHO, TO YCJIOBHSA O) U B)
OKBUBAJICHTHBI CJICAYIOIIEMY:

Alin_I)lOAf(xO’Ax): 0,
(e
Af (%0, Ax) = f (%o + Ax)~ /(x,)
— npupaujenue ynkyuu y = f (x) B TOUKE X,

COOTBETCTBYIOILEE HMPUPAUECHUIO aApPSYMEeHMA



Eciu B TOUKE X, HAPYIICHO XOTSA OBl OTHO M3 YCJIOBHM a)-B), TO
X, HA3BIBACTCs TOUYKOM pa3pbiBa PYHKIMHU y = | (x) [Ipu s3TOM

Pa3IUYIaAOT CIACAYIOIINUE CITyYau:
a) lim f (x) CYIIECTBYET, HO (DYHKIMA HE ONpPCACJICHA B

X—>X)

Touke X, win Hapymeno yciosue lim f(x)= f(x,). B atom

—>JCO

CIydac X, HAa3bIBACTCSA MOYKOU YCMPAHUMO20 paA3pbléa

() VHK LW M.

6) lim f(x) me cymectByer. Ecaiu mpu 3ToM
X—>Xg

CYmecTBYIOT 06a OJHOCTOpOHHMX mpedema lim f(x) m
xX—>xg+0

lim f (x) (OYCBMAHO, HE PaBHBIC JAPYT JPYry), TO X,

x—>x9—0
HA3BIBACTCA MOYUYKOU paspbled 1-co pOOCZ.
B) B OCTAJIbHBIX CIIYHAIX X7 HA3BIBACTC: MOYKOU paspbled

2-20 pooa.



OanoctopoHHue mnpeaenabl. EBEcium x<a w
X —>da, TO yCIOBHO mUmyT X —> a—0, aHAJIOTU4HO,
€M X>d U X—>d, TO 3TO 3alMuChIBAETCA TaK:
x —>a+0.Yucna

f(a—O): 11m (x)nf(a+0)— 11m 7(x)
Ha3bIBAIOTCSI ~ COOTBETCTBEHHO npe()ewm cnesa
byukuuu  f (x) B TOUKE d W Npeoenrom Cnpasda
bynkupu  f(x) B Touke «a (ecnm BTH umcHa
CYIIIECTBYIOT).

JUis cymecTtBoBaHus mnpeneia (QpyHkuuu f (x)
Npu X —> d HEOOXOIUMO U JOCTATOYHO, YTOOBI HMEJIO

MECTO PABEHCTBO
f(a—0)= f(a+0).



IIpumep. Jokazate, uto QyHKIMS Y =SINX
HeIrpepbIBHA JJIS JIFOOOTO apryMeHTa X.

Pemenune:
Nmeem:
. . . Ax AxY) sinZ Ax
Ay:s1n(x+Ax)—s1nx:2s1n—cos[x+—j: =.cos| x +— |- Ax.
2 2 % 2
. Ax
. sin<f Ax
Tak kak lim 2 -1 u cos(x%——] <1,
Ax—>0 % 2
TO TIpU JTIOOOM X UMeeM Alim0 Ay =0.

CrnenoBatenbHO, QYHKIHS SINX HEMPEPBIBHA MPH — 00 < X < +00.



IIpumep. Haiitu nipeaeanl cipaBa u clicBa () YHKITUH

f(x)=arctg !
X

mpu x — 0.
Pewmenue:
HNmeewm:
. 1) =
f(+0) = lim (arctg J =—
x—>+0 X 2
5|

f(-0) = lim (arctg l] S
x——0 X 7

[Tpeaena xe PpyHkumm f (x) npu x — 0 B 3TOM CiIy4ae, OUYCBUIHO,
HC CYIICCTBYET.



IHpumep. Hautu neBbil U 0OpaBbl OPEOEIbl

(b YHK LI U
1
J(x¥)=—7
X+ 23
nmpu X —> 3.
Pemenue:
1
Ecom x—>3-0, 10 ! >—00 U 273 —>0.
X—3
. 1
CnenoBaTeNbHO, 1113110 f(x)= 3
1
Ecoiu ke x > 3+0, 1O 1 3 >+00, 277 — 40
x_
n lim f(x)=0.

x—>3+0



IIpumep. Haiitu neBbiit 1 ipaBbii IPEeACIIBI () yHKIIHH
1

f(x)=ex pu X —> d .
1 .
Pewenue: Ectu x —>a—0,10 —— —>—-oom lim f(x)=0.
X—a x—a—0
1 .

Ecim ke x > a+0, 10 >+com lim f(x)= +o0.

X—qa x—>a+0

X
IIpumep. Ilokazate, uTo pu x =4 QyHKUMI Y = A
x —_
MMECET Pa3phIB.

. X . X

Pemienue: Haxoqum lim =—00, lim = +00,
x—4-0 x —4 o x—4+0x —4

Taxkum o6pazom, PyHKIMA TP X —> 4 HC UMECT HHU JICBOrO, HH
npaBoro kKoHeuHoro npeaena. CrneaosareapHO, X =4 ABISICTCH
TOuKOH paspeiBa Il poga.



Ilpumep. Ilokazare, uyt0o npu x=4  (PyHKIHUA
1

y=arctg UMCECT Pa3PhIB.
x—4
1
Pemenune: Ecou x—>4-0, 710 —> —00H
x—4
. T 1
Im y=——. Ecm x¢ x—>4+0, 710 —>+40 H
x—4-0 2 X — 4
. T y
Iim y = 5 Urax, npu x — 4 G yHKIHSI UMEET KaK IMPaBbIM TaK
x—>4+0

M JICBBIM KOHCYHBIM IIPEACIL, MPHUUECM 3THU MPECACIbl PA3IUUHBI.
CrnepoBaTeibHO, X =4 gBIICTCS TOYKOW paspeiBa I poma —
TOUKOM ckauka. Ckadok (YHKIIMU B OSTOH TOYKEC pPaBCH

S



